

马铃薯不同芽位切块种薯对植株生长发育及产量的效应

文国宏 王一航

(甘肃省农科院粮作所 730070)

马铃薯同一块茎不同位置芽眼之间生理年龄的不同，则由其发育形成的植株生物学特性及农艺经济性状也应存在一定差异，为了探明这种芽位差异对植株的影响，并进一步为指导生产中正确选用种薯提供科学依据，于1992年进行了本项试验研究。

1 材料与方法

试验以陇薯2号为参试材料,按采用种薯不同设5个处理:①整薯种;②顶芽种块;③中芽种块;④基芽种块;⑤常规种块(即对照)。

整薯种为选用较幼嫩的30～40g的整薯作种；顶芽、中芽、基芽种块为用常规种薯每一块茎按顶部、中部、基部芽眼分别切取的种茎；常规种块为生产上普遍用的不分芽位的种薯切块，各种芽位切块均有。所有种块大小均为30～40g，而且每块只带1个芽眼。试验采取随机区组设计，重复3次。每小区面积为12m²，种植4行，行株距60cm×

450g。如果植株长势过旺，可适当加大用量。如果长势弱，则可适当减少用量或不使用。
中国知网施多效唑/W在一定程度上抑制了

33.3 cm. 共 60 株。

试验在甘肃省高寒阴湿地区的渭源县会川农场川旱地上进行。该地海拔 2240m, 年降水量 600mm 以上, 平均气温 5.7 ℃, 土壤属黑麻土, 肥力中等, 前茬春小麦。试验于 5 月 9 日播种, 10 月 19 日收获, 田间管理与当地一般大田相同, 对有关性状进行调查测定并作相应的分析。

2 结果及分析

2.1 田间生长表现

各主要性状田间生长状况见表1。

2.1.1 出苗率

调查结果仅整薯种达全苗，其余处理依次为：顶芽种块 99.5%，常规种块 98.3%，中芽种块 97.8% 和基芽种块 90.5%。这主要与种块（薯）的营养条件和芽的状态有关，整薯种营养充分，并与顶芽种块一样都具有饱满的顶芽，生长早，对种块营养的利用率高，表现出顶芽优势，出苗率高；中芽种块与常规种

马铃薯植株的生长,减轻了对套作玉米的荫蔽,有利于玉米的生长,从而可提高玉米的产量

表 1 主要性状田间调查情况

处理	出苗期 (日/月)	现蕾期 (日/月)	开花期 (日/月)	成熟期 (日/月)	小区均苗数	生长势	繁茂性	退化情况	
								类型	株率(%)
整薯种	10/6	2/7	20/7	30/8	60.0	强	强	卷叶	32.2
								花叶	11.1
顶芽种块	6/6	4/7	23/7	30/8	59.7	强	强	卷叶	31.3
								花叶	12.3
中芽种块	13/6	6/7	26/7	30/8	58.7	中	中	卷叶	26.7
								花叶	9.7
基芽种块	15/6	6/7	26/7	30/8	54.3	弱	弱	卷叶	14.7
								花叶	9.8
常规种块	12/6	4/7	26/7	30/8	59.0	中	中	卷叶	25.4
								花叶	9.0

块表现稍次;而基芽种块种芽欠饱满,生长迟,对种块营养利用率低,因而出苗率明显低。

2.1.2 生育进程

出苗期,整薯种和顶芽种块比常规种块分别提前 2 天和 6 天,中芽、基芽种块分别比常规种块推迟 1 天和 3 天。现蕾期,与常规种块植株相比,整薯种植株提前 2 天,顶芽种块植株与之相同,而中芽、基芽种块植株推迟 2 天。开花期与常规种块植株相比,整薯种和顶芽种块植株分别提前 6 天和 3 天,而中芽、基芽种块植株则与之相同。成熟期,因今年该地生长后期连续阴雨,晚疫病大流行,致使植株同时提前枯死,故难分伯仲。可以看出,整薯种与顶芽种块植株生长发育活跃,生育进程自始至终快于常规种块植株;而中芽、基芽种块植株前期生长发育迟缓,直到开花期才逐渐赶上常规种块植株。

2.1.3 生长势和繁茂性

整薯种和顶芽种块植株无论幼苗生长势还是成株繁茂性均表现强,中芽、常规种块植株均表现中等,而基芽种块植株表现较弱。

联系各处理上述三方面的生长发育状况

育优势,而中芽、基芽种块表现一般或较差,这也是造成最终产量差异的主要原因。

2.1.4 退化情况

通过在现蕾期和开花期对植株病毒病害的多次调查鉴定表明,整薯种与顶芽种块植株退化株率较高,其卷叶型病毒病株率分别比常规种块植株增高 26.8% 与 23.2%,花叶型病毒病株率增高 23.3% 与 36.7%;中芽种块植株退化株率与常规种块植株的相近,而基芽种块植株的花叶型病毒病株率与常规种块植株的相近,但卷叶型病毒病株率却比常规种块植株低 42.1%。这种差异主要是由于同一种薯不同部位含病毒量不同所致。

2.2 经济性状

各经济性状见表 2。

2.2.1 平均单株结薯数

各处理之间差异较大,整薯种、顶芽种块植株最多均为 3.6 个,常规种块植株次之为 3.1 个,中芽、基芽种块植株较少分别为 2.9 与 2.5 个。这种差异表明,各处理植株前期生长发育状况的优劣直接影响到单株结薯数的多寡。

2.2.2 平均单薯重

表 2 主要经济性状

处理	株薯数	单薯重 (kg)	商品薯 (%)	淀粉含量 (%)	产量结果 (kg)			
					单株产	小区产	折亩产	比 CK ± %
整薯种	3.6	0.11	80.5	11.7	0.40	23.83	1324.1	45.9
顶芽处块	3.6	0.10	80.0	11.7	0.35	20.67	1148.2	26.5
中芽种块	2.9	0.09	77.8	11.5	0.27	16.00	888.9	-0.2
基芽种块	2.5	0.09	76.5	11.5	0.22	12.17	676.2	-25.5
常规种块 (CK)	3.1	0.09	69.0	11.5	0.28	16.33	907.5	-

各处理差异明显, 没有单株结薯数差异那样大, 但仍有影响。整薯种植株最高为 0.11kg, 顶芽种块植株次之的 0.10kg, 其余均相同为 0.09kg。

2.2.3 大中薯率

整薯种、顶芽种块植株最高, 分别为 80.5% 和 80.0%; 中芽、常规种块植株中等, 分别为 77.8% 与 76.5%; 基芽种块植株较低, 为 69.0%。这一变化也与地上部分生长发育变化趋势一致。

2.2.4 产量结果

整薯种植株产量最高, 顶芽种植株产量次之, 分别比常规种块植株高 45.9% 和 26.5%, 中芽种块植株与常规种块植株基本平产, 而基芽种块植株产量比常规种块植株的低 25.5%。变量分析表明, 处理间差异达极显著。处理间多重比较(见表 3)表明, 整薯种、顶芽种块植株产量之间差异不显著, 但均与其余处理间差异达极显著或显著。此外,

常规种块与中芽种块植株产量之间差异不显著, 却均与基芽种块植株产量差异达显著。

2.2.5 淀粉含量

各处理间几乎无差异, 这可能与生育后期各处理生育进程趋于一致有关。

3 讨论

a. 不同芽位切块种薯所形成的植株群体, 在出苗率、生育进程、生长势、繁茂性、结薯数、单薯重、大中薯率、产量、甚至退化率等许多方面存在程度不同的差异。顶芽块种和整薯种一样, 由于存在顶芽优势, 出苗率高, 生育进程从一开始就快, 植株长势强而繁茂, 因而都比常规种显著增产, 但退化率却都显著高于常规种。基芽块种, 由于芽体小, 生长慢, 出苗率低, 生育进程缓慢, 长势和繁茂性差, 产量显著降低, 但其植株退化率却显著降低, 中芽种块则各方面表现中庸。

b. 鉴于上述结论, 我们认为顶芽种块和整薯种一样最宜用于商品薯生产, 而基芽种块则最宜用于种薯生产。为了生产中科学、经济、高效地利用种薯, 建议商品薯生产尽量利用小整薯和顶芽种块作种, 而将所余基芽种块以高密度种植并配合相应技术生产种薯。这样既可保证商品薯生产苗全、植株整齐、高产、薯大, 又能保证种薯生产退化轻。

表 3 处理间产量多重比较

处理	小区均产 kg	0.05	0.01
整薯种	23.83	a	A
顶芽种块	20.67	a	A B
常规种块	16.33	b	B C
中芽种块	16.00	b	B C